



邱貴生失妻得妻

文：豫以蒼

圖：呂坤和

(續上期)

話說邱貴生在各地收清了賬目，辦完了貨品，便在福州候船返台。某天在酒樓小酌，見鄰桌有位客戶，手上戴隻鑲子很像家中之物，但不便冒然去問，心中好不納悶！

回到臺灣，翠紋出迎，面上隱然有愧疚之色。貴生聽說阿珠去了萬里，又注意到翠紋神色有異，而且腕上少隻鑲子，貴生心頓起。當晚趕到萬里詢問自己離家的情形，阿珠據實相告，說小姐常和王三嫂往來，自己勸她兩句，因而被趕到萬里，其他事她就不清楚了。

回到家，問翠紋鑲子呢？翠紋臉色大變，支吾以對。貴生已明白八九分，不過他是一個理智的人，爲了顧及顏面，推說岳父生病要翠紋歸寧。翠紋

不明底細，於是動身返回基隆。等她走後，貴生寫了一封休書，連同翠紋的陪嫁之物，差人一一送給岳父游松茂。

游松茂接到休書又氣又惱，問翠紋是怎麼回事？翠紋見休書中提到玉鐲之事，自知理虧，號啕痛哭，但事已無法挽回了。

貴生休了髮妻，扶阿珠爲正堂。

又過了一年，宋宇秋再度來臺。一進客棧，老闆即拉他到旁告訴他邱貴生休妻的事。宇秋大驚的即日趕往基隆想會翠紋。打聽之後翠紋已改嫁到廈門去了。沮喪之餘生了大病，醫藥罔效，客死旅邸。

宋宇秋的太太吳秀娟是一個很練達的女商人。見丈夫一去不回，把商店盤給別人，親到臺灣尋找。至淡水一問，有人說去了基隆，吳秀娟再到基隆探訪，才曉得人已死。花錢替丈夫修了墓園，盤纏已用得差不多了。想回福州攢資已不夠，遂陷入進退兩難的困境。

店東乃勸她道：「小姑娘子，你還年輕，回家鄉既沒有困難，不如找個合適的人嫁了吧！」秀娟無奈只好點頭應允。

恰巧阿珠以自己久未生育，想替貴生買房娶妻，媒婆知道了便來替秀娟說合。阿珠親至旅舍，見秀娟雖憔悴瘦削仍不失那份俏麗，非常滿意，沒跟貴生說，便自己做主替貴生娶了回家。秀娟聽說是作妾，大感委屈，然木已成舟了。幸好新婚後夫妻相處得十分和睦。阿珠善於持家，秀娟長於理財，貴生得妻之助，順大行生意，更蒸蒸日上。

某天秀娟正在整理衣物，貴生進來了，瞥見箱底有隻玉鐲，急忙拿來觀看，看罷驚奇的問道：「秀娟，這隻鐲子那裏來的？」

「是我前夫往年在臺灣買的，怎麼了？」秀娟說。
感慨萬千的貴生將往事對秀娟細說一遍，最後歎道：「你說這叫不叫報應？」秀娟聽了不禁搖頭落淚。

過了沒多久，貴生又去福建作買賣，住在廈門德祥商行。



貴生休了髮妻，扶阿珠為正室。

有一天，見老闆買了名小婢，非常機警伶俐，不由讚賞了兩句。老闆說：「這丫頭是水師副將洪大人家的。洪副將因受賄賣放海盜，事發斬頭，家屬藉沒入官，由官媒發賣。啊！邱老闆，他家有個娘太太非常漂亮，聽說是你們臺灣人。因為價錢高還沒賣出，你這趟生意一



阿珠替貴生買房妾，與媒婆商量……

賺了不少，買下她吧！」講完不由分說的拉他去看人。

到了官媒那裏說明來意，官媒把那婦人喊出來，貴生和那婦人互看一眼，都驚呆了。你道怎的，原來那女的是貴生的前妻游翠紋。游翠紋被休，父親認為有辱門第，不肯收容她。湊巧，基隆水師副將洪魁要納妾，游松茂便把翠紋嫁給她。其後洪副將調職廈門，不久便出了事，妻子入官發賣，翠紋當然在被賣之列。

翠紋見了貴生不禁掩面而泣，貴生想起從前的種種恩愛，有些不忍，上前寬慰她道：「別哭了，翠紋，跟我回臺灣去吧。」夫妻雖然破鏡重圓，但妻子易位，翠紋已降為第三房小星。(完)